

В диссертационный совет 24.1.156.04  
при Федеральном государственном  
бюджетном учреждении науки  
Институте экономики Российской  
академии наук

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Соколовой Анастасии Алексеевны  
на тему «Возвратная трудовая миграция: масштабы, последствия,  
подходы к регулированию»,**

**представленной на соискание ученой степени кандидата экономических  
наук по специальности 5.2.3 — «Региональная и отраслевая экономика»**

Диссертационная работа А.А. Соколовой имеет особую актуальность на фоне высокой динамики демографической ситуации. В условиях старения населения и депопуляции наблюдается сокращение трудовых ресурсов на местных рынках труда, в ряде российских регионов развивается кадровый дефицит. В этой ситуации особую значимость приобретает анализ различных форм трудовой миграции. Известно, что исследуемые в работе вахтовая и маятниковая миграции способны эффективно сглаживать региональные диспропорции в распределении рабочей силы. Актуальность исследования заключается еще и в том, что в ней разработаны методические рекомендации по совершенствованию регулирования возвратной трудовой миграции, включающие в себя модификацию статистического учета, создание мер регулирования на уровне домохозяйств, работодателей и регионов, а также оценку эффективности применяемых мер.

Диссертация затрагивает широкий спектр вопросов, связанных с оценкой масштабов и последствий возвратной трудовой миграции, выявлением причин и последствий возникновения данного вида трудовой миграции, а также разработкой методических подходов к управлению данным процессом. Особое

внимание уделено анализу нормативно-правовой базы, выявлению существующих пробелов в регулировании, а также сопоставлению отечественного и международного опыта. Научная значимость работы заключается в углубленном теоретическом анализе и предложении новых концептуальных подходов к оценке влияния возвратной трудовой миграции на региональное развитие. Таким образом, исследование А. А. Соколовой не только актуально, но и имеет серьезную теоретическую и практическую значимость. Оно может быть использовано в разработке стратегий социально-экономического развития регионов, совершенствовании механизмов управления миграцией и формировании политики в сфере пространственного развития.

Научная новизна связана, прежде всего, с авторским представлением основных и специфических критериев, позволяющих четко выделить виды возвратной трудовой миграции. Это позволило уточнить масштаб возвратной трудовой миграции, включающий в себя помимо межрегиональной возвратной трудовой миграции и внутрирегиональную.

Автореферат имеет логичную структуру. Результаты проделанного исследования отражены в 7 научных статьях в журналах, включенных в перечень рецензируемых научных журналов и изданий, рекомендованных ВАК, а также в 12 научных конференциях международного и всероссийского уровней.

В то же время, в качестве вопроса отмечу отсутствие в автореферате упоминаний о международной возвратной трудовой миграции и полную сосредоточенность автора на внутренней возвратной трудовой миграции. На мой взгляд, сравнение экономических последствий обоих видов возвратной трудовой миграции представляет определенный научный интерес.

В целом, судя по автореферату, представленная к защите диссертационная работа Соколовой Анастасии Алексеевны на тему «Возвратная трудовая миграция: масштабы, последствия, подходы к регулированию» соответствует критериям, предъявляемым к кандидатским диссертациям согласно 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утверждённого Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, а ее автор, Соколова

Анастасия Алексеевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 — «Региональная и отраслевая экономика».

Багирова Анна Петровна

доктор экономических наук, профессор

Заместитель директора по науке и инновациям

Института экономики и управления

Уральского федерального университета

имени первого Президента России Б.Н. Ельцина

03.03.2025



Контактная информация:

e-mail: a.p.bagirova@urfu.ru

тел.: 89222222443

Подпись  
Заверяю



/С.В. Жукова